

# ТЕРНИСТЫЙ ПУТЬ НАРОДА

Орган Томского губернского комитета партии социалистов-революционеров.

№ 1.

Четверг, 11-го апрѣля (29 марта) 1918 года.

№ 1.

Адрес Конторы и Редакція: Томск, Почтамтская, 28, клуб С. Р.

Контора открыта с 10 до 2 ч. д. и с 5 до 6 ч. в.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ ТОЛЬКО С 1-ГО ПО 1-Е ЧИСЛО НОВ. СТ.

Подписная цѣна до конца апрѣля 5 руб., НА МАИ МѢСЯЦ БУДЕТ ОБЪЯВЛЕНА ОСОБО.

Редакція открыта с 5 до 6 час. в.

Рукописи должны быть написаны четко, чернилами на одной сторонѣ листа.

Рукописи могут быть возвращаемы и исправляемы. Рукописи не возвращаются.

Отдѣльный номер 25 коп., внѣ Томска 30 коп.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА  
на ежедневную общественно-политическую, экономическую и литературную газету  
Социально-революціоннаго направленія

## ТЕРНИСТЫЙ ПУТЬ НАРОДА

орган Томскаго Губернскаго Комитета партіи социалистов-революционеров.

Адрес Редакціи и конторы временно: Почтамтская, 28, клуб С. Р.

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА ДО КОНЦА АПРѢЛЯ 5 РУБЛЕЙ

с цѣнѣ на МАИ будет объявлено особо.

Подписка принимается только с 1-го по 1-е число по нов. ст.

Контора для приема подписки открыта ежедневно с 10 до 2 ч. дня и с 4 до 6 ч. вечера.

Розничная продажа в клубѣ С.-Р., во всѣх кіосках и у газетчиков.

### Михаил Діонисевич Михаловскій.

Телеграф принес глубоко печальное извѣстіе о смерти в Ялтѣ от туберкулеза одного из лучших наших товарищей-старого члена партіи, мѣстнаго общественнаго дѣятеля, пріятеля повѣреннаго Михаила Діонисевича Михаловскаго.

Кто знал его близко, тот особенно тяжело почувствует и переживет его утрату. С юных лѣтъ Мих. Діон. ярко выделялся своими способностями. Цѣльная, пылкая, талантливая натура, чуткая добрая душа, прекрасная качества товарища снякали ему всеобщую любовь и уваженіе среди студенчества в Москвѣ, гдѣ Мих. Діон. провел студенческие годы. В разнузданном тогда студенческом движеніи Мих. Діонис. играл крупную роль, читая рефераты, предсѣдательствуя на сходках, участвуя на студенческих сѣздах. Не удовлетворившись работой среди студенчества, он работал в голодные годы среди крестьянства; знали его хорошо и рабочие Москвы. К партіи соц. рев. он примкнул с самаго ее основанія, оставаясь в ея рядах до послѣдних дней своей жизни. Мих. Діон. не избѣжал общей судьбы Россійск. гражданина: бывал в ссылкѣ и отбывал тюремное заключеніе. Боялся репрессій, однако, не останавливала его, и он всегда с готовностью выполнял возлагаемыя на него партійныя порученія, нерѣдко большой важности и значенія. Он был членом городских и областных партійных комитетов; владея живым, ярким пером Мих. Діон. нерѣдко писал в неподпольной и легальной партійной прессѣ. Словом, всѣм, чѣм мог, Мих. Діон. шел навстрѣчу общественной работѣ. Помимо участія в партіи он состоялъ гласным Городск. Думы, членом мѣстнаго и областного Земельных Кот. и т. д. Кто был близок к нему-тот знает, как глубока и горяча была его радость побѣдъ революціи и как тяжка была его печаль при побѣдѣ революціонных завоеваній. Связи с большевистскою авантюрой. Неудача Мих. Діон. с поста шло покаяние духовных сил. Он-своего великим умом, знаніями, народолюбивой душой еще так много мог бы дать! И теперь, когда партия вѣдет старых революціонных бойцов тѣсно смыкаясь для новых битвъ и испанскій-смерть Мих. Діон. желтый удар народному дѣлу.

Д.

### Что дальше?

Мир поднимает и ратификован. Мир, который знаменует собой конец Россіи, смерть Россіи, как государства.

Государство, которое принимает такой мир, терлет право на существованіе. Сосѣди перестают с ним считаться, рассматривают его только, как всѣм доступную добычу.

Это—падала лежаная при дорогѣ, которую рвут на части всѣ воюющіе в соборы.

Не успѣли еще засохнуть чернила, которыми наша делегация подписала брестскій договор, как на Дальнем Востокѣ Японія заговорила о равноправіи и компенсаціи.

В Токио открыто провозглашается лозунг: „Азія для азіатов“. И в отклик на возраженія Америки отсылается на доктрину Монро. Больше откровенные японцы этот лозунг расширяют очень просто: „Японія—хозяйка Азіи“. По словам американца Грейса, недавно прибывшаго в Петроград из Сеула, капиталисты Токио говорят о русском Дальнем Востокѣ, как о собственной землѣ; Сибирь по праву де принадлежит японцам, ибо коронные обитатели ея принадлежали всегда к желтой расѣ.

И что к всѣмъ останется от Россіи, которую в послѣдніе мѣсяцы стали называть „великой“ даже большевики?

Несказанными страданіями, кровью, нищетой и задержкой в развитіи отличался русский народ в теченіи долгихъ столѣтій это сложное государство. Такая же страданія, налагают складывающіяся имперіалізм Левіаган и на другіе народы, насильно включаемые в состав ея территории. Столѣтія сѣвернаго колосса на глиняныхъ ногахъ шли греною для своихъ сосѣдей, для самаго ихъ существованія. Столѣтія держали в пошвахъ элементарныя и законныя права подчиненнаго ему народы. И вот теперь, когда, казалось, настал час искупленія, когда вѣковыя жертвы были наконецъ, принесены своей влѣдѣ, Россійское государство, в столѣтій имперіалістическнхъ терзавъ, разваливается, как глиняныя терки, полаявшія в компаніи имперіалізма.

Россія сохраняла свое единство и даже непрерывно росла, когда играла роль европейскаго жандарма, когда томила свободу народовъ, входящихъ в ея состав. И Россія разваливается на части, когда она, свалившись на себя, имперіалістическнхъ деспотизмъ внутри, заглаживаетъ социальную революцію, когда она мѣсто дѣлей несла народамъ вѣсть освобожденія: политическаго, національнаго и социального, и когда она, забывъ свои обязанности, до сих пор сковавшая народы Россіи, замѣняла узлы братской солидарности. Разваливается в тот момент, когда она отступала на свободу всѣ свои народы и провозгласила принципы, которые должны были привязать к ней всѣхъ угнетенныхъ, угнетенныхъ и эксплуатированныхъ, когда она должна была стать могучимъ средоточіемъ всѣхъ угнетенныхъ націй и классов.

Если побѣда всемірнаго имперіалізма закрѣпится, и раздѣл Россіи станет прочнымъ фактомъ, нас ждет впередъ тот же мучительный процессъ „собрания земли“ и складыванія новыхъ великихъ державъ и долгая борьба за элементарныя условия независимаго національнаго существованія, как будто оковательно нами пройденная. Рано или поздно, но от этой борьбы нам не уйти. И лучше рано, чѣмъ слишкомъ поздно.

Но раз борьба за элементарныя условия національнаго существованія неизбежна, сразу ставится вопросъ о національномъ объединеніи, о внутреннемъ мирѣ. Гражданская война должна быть прекращена! Всѣ должны слиться, как одинъ человекъ, чтобы отстоять свою независимость: политическую и экономическую! Это требованіе исторія обращаетъ одинаково повелительно и направо, и нѣлѣво.

Да, это элементарно ясно. Объединеніе необходимо, но на какой программѣ?

Когда этотъ вопросъ ставился при старомъ порядкѣ, то отбѣтъ получался очень ясный и простой: сначала защита національнаго существованія и независимости, а потомъ реформы. И как будто даже логика была за такой отбѣтъ, вѣдь, жажда повелительно выдвинула отставаніе элементарныхъ условий государственнаго бытія! Гдѣ же тутъ поднимать нерешенные сложные внутренне вопросы? Не дѣ жиру, быть бы живую.

В такой моментъ естественно страдать національное объединеніе на почвѣ существующаго состоянія общественныхъ силъ и отбѣтъ ея ему режиму. И консервативныя, и буржуазныя партіи всегда так и смотрѣли на дѣло.

Но теперь, когда революція перевернула власть и вліяніе дѣлало вѣльно, буржуазная партія не могла оставаться при прежней программѣ. Теперь она требуетъ для возможности объединенія отбавить демократію от своихъ завоеваній, от упрощенія и послѣдовательнаго провеніенія—во имя священной амеріканскихъ условий національнаго существованія. Теперь не до демократіи, не до націоналізаціи—лишь бы отбавить свою независимость. И логіка из демократовъ идутъ за ними в этихъ вымогахъ, требующихъ отбавить разпоясанаго движенія, какъ раньше привалили от нихъ имперіалістическнхъ программъ.

Программа рекомендуемая справа, лѣва. Это—лѣва, той зрѣвнотой борьбы народовъ за свое существованіе, требующей теперь крайняго напряженія всѣхъ матеріальныхъ силъ страны, выходящее то что бы то ни стало, что средства изъ народа—и, слѣдъ, соответствующій режимъ „сильной власти“ боѣе или менѣе старшаго типа.

Иная программа другая. Не отбавлять завоеванія революціи, не возвращать власть, а укрѣпленіе этихъ завоеваній, движеніе впередъ приведетъ насъ дѣйствительное спасеніе.

Россія должна остаться в авангардѣ революціи.

Она должна сохранить за собой всю ту притягательную силу для рабочей демократіи, которую ей дала революція. Не Россія—международный жандармъ, а Россія—социализирующая землю и раскрѣпощающая трудовыя массы; не Россія, угрожающая другимъ народамъ, а Россія, несущая имъ всѣмъ свободу, имѣющая шансы восторжествовать надъ тѣми несказанными имбдствіями, в которыхъ ее завела имперіалістическая война.

И этотъ выводъ подкрепляется не только нашимъ субъективнымъ пристрастіемъ къ завоеваніямъ революціи. Его долженъ былъ принять и всякій искренній человекъ, для котораго прежде всего—сохраненіе государственнаго бытія Россіи.

Утопія—сілой отбавлять противъ всѣхъ посягательствъ извнѣ, противъ внутреннихъ стремленій къ автономіи государственнаго единства с Финляндіей. Прибалтійскимъ краемъ, Польскою, Литвою, Украиной, Сибирью и т. д. Надо в самыхъ этихъ областяхъ пробудить въ широкихъ народныхъ массахъ горячее стремленіе къ сохраненію или восстановленію государственной связи с Россіей. А это лучше всего сдѣлать такія реформы, какъ социализація земли и т. п.

Утопія—одной „сильной властью“ собрать вновь могучія арміи, способныя осуществлять всѣ грандіозныя задачи, стоящія передъ Россіей, „железной дисциплиной“ вернуть назадъ разбѣжанныя дѣзертвора. Лишь пробудивъ энтузіазмъ и волю къ оборонѣ страны, къ защитѣ всѣхъ завоеваній революціи—и прежде всего ея социальныхъ завоеваній,—можно создать ту силу, которая спасетъ страну от окончательнаго распада.

И международныя, и внутреннія основанія согласна лютуютъ всякому искренно любящему Россію укрѣпленію революціи, какъ необходимо

условіе укрѣпленія и спасенія самой Россіи.

Только такими мѣрами, какъ социализація земли, какъ націоналізація монопольных отраслей вроде нефтяной, каменноугольной, металлургической, какъ контроль надъ частной промышленностью, ограниченіе ея прибылей опредѣленнымъ и очень умѣреннымъ максимумомъ и обращеніе всѣхъ излишковъ сверхъ этого максимума на нужды государства,—только такими и подобными мѣрами неукрѣпленной демократической хозяйственной и финансовой политики можно слотить трудовыя массы на защитѣ родины, вдохнуть в нихъ энтузіазмъ и готовность къ новымъ жертвамъ. И во же время привлечь и удерживать общество Россіи в рабочихъ рядахъ Запада.

Но было бы не менѣе плохой основывать расчеты на победу на немедленномъ осуществленіи социализма. От всего этого неслыханнаго потока декретовъ и социалистическихъ деклараций никому не было, ни холодно,—или вѣнчикъ, если кому и приходится дѣлать и голодно, и только пролетариату, остающемуся безъ работъ.

Осуществленіе социализма требуетъ систематическаго унорной организационной работѣ, а не безконечнаго повторенія словесныхъ формулъ.

На умѣнничестве организовать, доблестно весь свой социализмъ, всю свою классовую диктатуру на основании на разжиганіи классовой ненависти, на мѣры произвола, насилия и террора.

Цѣ умѣя организовать общественное хозяйство и такимъ путемъ подрѣзать самые корни буржуазнаго класса, она хотѣла его уничтожить, обращая свои удары на отдѣльных его агентовъ, поощряя и развивая чисто подпольную дѣятельность.

Такая политика, ничего не создавая, только увеличиваетъ хозяйственную разруху, только ослабляетъ страну внутри.

Такая политика расшатываетъ и подрываетъ доверіе къ русской революціи и во внѣ, в международномъ социализмѣ.

Лишь объединеніе всѣхъ истинно демократическихъ силъ страны на указанной выше программѣ укрѣпитъ страну внутри и подниметъ престижъ революціи в международномъ рабочемъ классѣ.

гравномъ и подломъ угнетенія всего живого, власти буржуазнаго класса.

А здѣсь, в имольно плуменые чутворцы революціи формируютъ отрядъ за отрядомъ в Кузнецкѣ, в Бочаевѣ, в Болотной, в Кузнецкомъ, в Бочаевѣ, в Болотной дабы удержать власть, располагающую по всѣмъ швамъ, гнѣищу от нерастности собственныхъ націй.

Они отгородившись от народа отбѣтъ шпиковъ, не только своихъ, нанятыхъ за тридцать серебряниковъ пролетаріата, жавоты братьевъ—трудящихся, но и вынужденныхъ маляръ, эти люди не хотѣли выжить всей грамотности в глуши нарастающаго народнаго гнѣва.

Она все еще думаютъ сдержатъ в конечномъ счетѣ валор негодующихъ трудящихся массъ своими жалкими пулеметами и минометами.

Они думаютъ...

В помощь пулеметамъ они лгутъ, набравъ басно до басней об отрядѣ бѣлой гвардіи в Болотной, Кузнецкомъ уѣздѣ, в Тайгѣ.

Сознательное трудовое крестьянство, сознательная часть пролетаріата, но жадно мѣрится с системой насилия, все изнуренное, закопѣвшее от работъ, изнуренные в мольбахъ, все поспѣваетъ в разрядъ бѣлой гвардіи.

Но какъ бы ни гнали, какъ бы ни изворачивались они, но своего положенія насильниками им не спасты.

Пролетарская кровь несмываемами пятнами ляжет на руки палачей.

От днѣй 9 января 1905 г. к днѣмъ 5 января 1918 г. вѣтмъ к днѣмъ Тулы, Коостромъ, Иваново-Ванеснска к кровавымъ днѣмъ многихъ другихъ городовъ и селъ Россійской Республикн, гдѣ являлся пролетаріатомъ и крестьянская кровь и наконецъ, к днѣмъ Судженскихъ копей пошла палаческимъ шагомъ самодержавная власть. Смиравшись ярмаки, украшавшіе официальное чело самодержавья, но власть все та же по своей природѣ.

Над истерзанной, наравненной сознательной демократіей встаетъ наглымъ, все еще живой привракъ одного изъ вѣрныхъ слугъ императорскаго самодержавія, министра внутреннихъ дѣлъ Макарова, бросившаго в лицо Россіи по поводу лѣнскаго разстрѣла рабочихъ свое знаменитое „такъ было, такъ будетъ!“

Царское самодержавіе стгнило, но изъ прогнашаго гроба его слышенъ и теперь извѣщающійся попотъ: „такъ было, такъ будетъ!“

Но какими бы за вѣще пророческими ни казались эти слова, мы, социалисты—революционеры, со всей силой своей убѣжденности громко заявляемъ:

Такъ было, такъ есть, но такъ не будетъ!

бернскій сѣздъ п. с.—р. предписываетъ:

- 1) всѣмъ членамъ губернской партійной организациі, записавшимся в красную гвардію, выйти из состава красной гвардіи.
- 2) Записъ в красную гвардію для членовъ губернской организациі воспрещается.
- 3) Тамъ, гдѣ соотношеніе силъ в совѣтахъ не в пользу большевиковъ, необходимо немедленно практически перейти ко всеобщему вооруженію рабочихъ и крестьянъ и системѣ выборовъ дружинъ, несущихъ періодическую (очередную) охрану революціоннаго порядка.

Резолюція о наймѣ и вооруженіи военно-плѣнныхъ.

Разсмотрѣвъ вопросъ о наймѣ и вооруженіи совѣтской властью германскихъ и австрійскихъ военно-плѣнныхъ, 3-ій Губ. сѣздъ П. С. Р. считаетъ:

1. Что намъ и вооруженію военно-плѣнныхъ провоцируетъ выступленіе имперіалистовъ другихъ странъ на Россію, с дѣльно подавленія русской революціи и закрѣпленія россійской трудовой демократіи, рабочихъ и солдатъ, путемъ подчиненія международному капиталу.
2. Что при создавшемся крайне тяжеломъ международномъ положеніи страны с одной стороны, и продолжающейся гражданской войнѣ внутри ея, с другой стороны,—наемъ и вооруженіе германцевъ и австрійцевъ въ зависимости отъ того, какимъ бы выписанъ это ни прикрѣпилось, но существу своему носить явно контр-революціонный характеръ, обнаруживая явную моральную несостоятельность власти, не могущей уже опираться на силу революціонной демократіи и прибѣгающей к помощи силъ, ходомъ событий постановленныхъ во враждебное положенію по отношенію к русской революціи.
3. Исходя изъ этого 3-ій Губ. Сѣздъ П. С. Р. считаетъ намъ и вооруженіе военно-плѣнныхъ германцевъ и австрійцевъ совершенно недопустимымъ и предлагаетъ всѣмъ работникамъ на мѣстахъ рѣзко отмежевывать себя отъ этого дѣйствія и, подчеркивая характеръ его, требовать от мѣстныхъ совѣтовъ немедленнаго разоруженія военно-плѣнныхъ и уничтоженія наемнаго войска, по положенію своему неспособнаго вести идейную борьбу.

### К событіямъ на Судженскихъ копяхъ.

Горячая волна человѣческой крови донеслась и до нашихъ мѣст.

Тотъ мелкій и вонючій арканъ, в петлѣ котораго давно уже бьется трудовая Россія, охватила в эти дни горло судженскаго пролетарія шактера.

Пролилась снова пролетарская кровь. Снова заработала красногвардейская винтовка.

Жадная трусливая власть проявила свою воинскую и революціонную „доблесть“ надъ безоружными шактерами.

Треповы и Макаровы, Хабаловы и Протопоповы, вѣрные холопы царскаго самодержавія, духовные прародители современныхъ большевиковъ, могутъ ликовать: ихъ тактика, диспѣтативная тактика всеяго самодержавія—патроновъ не жалѣть!—(каждый патронъ, брошенный в ротъ голодному, вставитъ его молчать о хлѣбѣ и волю) усердно проводится ихъ вѣрными учениками—большевиками.

Слашкомъ вѣрно и слишкомъ рано.

Та легкость и стремительность, с какою стрѣляютъ красногвардейскія винтовки в грудь рабочихъ, далеко оставшая за собою поворой памяти былыя временя.

Снова, вѣрнотю, услужливые осѣдомители большевистской власти бевстыдно начнутъ гнать трудящихся массамъ о контр-революціи и бѣлой гвардіи, свившей себя гнѣвдо на Судженскихъ Копяхъ.

А в это время тамъ, на копяхъ „контр-революціи бѣлая гвардія“ шактеровъ будетъ пылать всматриваться в горизонтъ, с горящей вѣрой в глѣвахъ. вѣрой в революцію, ея побѣду, ея торжество.

Бѣлая гвардія, еплотъ состоящая изъ нихъ, навскосъ пропятавшихся черной пылью, устамо выдвѣнвшихъ эту пыль изъ засоренныхъ легкихъ послѣ тяжелаго внутрѣннаго труда подъ землей, в забѣгахъ надъобвѣвшей колой в натруженныхъ рукахъ, эта гвардія, ульманъ гвардія будетъ страстно вѣрять в торжество правды, в доподлинную, неоподѣльную, не пуждающуюся в

### III-ій Томскій Губернскій сѣздъ партіи Соціалистовъ Революціонеровъ.

#### Резолюція о красной гвардіи.

Партия с.—р., всегда неизмѣнно боролась с произволомъ и насилиемъ, никогда не можетъ примириться с системой насилия, хотя бы и прикрытаго защитными революціонными лозунгами.

Организациі наемныхъ войсковыхъ частей, извѣстныхъ под именемъ красной гвардіи, организуемыхъ с цѣлью подавленія народной самодѣятельности и иниціативы и насажденія правительственнаго деспотизма, под лозунгомъ защиты совѣтской власти, должна встрѣтаться рѣзкое осужденіе всѣхъ партійныхъ организациі.

Никогда и нигдѣ наемныя арміи не были на сторонѣ народа, а всегда выполняли волю панимающей ихъ власти, которая самымъ фактомъ организациі наемныхъ войсковыхъ частей, предназначенныхъ для вооруженныхъ дѣйствій внутри страны, становилась на позиціи, враждебныя интересамъ трудящихся массъ.

Въ виду этого 3-ій Томскій Губернскій сѣздъ П. С. Р. не можетъ занять иной позиціи по отношенію къ организациі наемной красной гвардіи, прѣмъ позиціи рѣзко отрицательной.

Сѣздъ считаетъ, что партійныя организациі, взаимно дозунга „наемная красная гвардія“, разстрѣливающей своихъ—же братьевъ рабочихъ, должны выдвинуть положеніе нашей партійной программы: „всеобщее вооруженіе рабочихъ и крестьянъ“.

Исходя изъ предыдущаго, 3-й Губ.

### В ПАРТИИ.

Судженскія копн, Томской губ.

20 марта в клубѣ с. р. состоялось восьмая июголюное очередное Собраніе Судженской организациі партіи с.-р.

Вход на собраніе былъ свободенъ для всѣхъ: здѣсь были и лѣвые „с.-р.“ и большевики.

Предсѣдателемъ Собранія былъ избранъ т. Вѣлижанинъ, Секретаремъ т. Анисимовъ. На повѣсткѣхъ для столія вопроса: 1 текущій моментъ и 2) текущія дѣла.

Селѣ докладъ по текущему моменту т. С. А. Кудрявцева были открыты пренія Вѣлижанинъ и большевики, и лѣвые „с.-р.“ и с.-р.

И... О ужас! гдѣ та фанатерія, гдѣ тѣ общанія, которыми, бывало, какъ изъ рога изобилія, сыпала большевики и лѣвые „с.-р.“ вправо и нѣлѣво, клеива в тоже время своихъ идейныхъ противниковъ „соцпалатами“, оборончанинъ и т. д. и т. п.

Да, теперь они сами оправдываются... А „вѣтущки“, подбѣгаютъ, надуваются, какъ мыльные пузыри... После преній была принята единогласно слѣдующая резолюція по текущему моменту:

„Общее собраніе Судженской организациі партіи с.-р., заслушавъ докладъ т. Сергѣя Кудрявцева о текущемъ политическомъ моментѣ, считаетъ необходимымъ установить слѣдующія основныя положенія:

- 1) Руская революція по своей природѣ и заданіямъ является революціей не буржуазной, какъ это утверждаютъ меньшевики и „воленаро-





# В тяжелые дни настоящего не опускайте святых знамен революции.

постановил принять его к сведению и просит президиум сообщить мотивированным сообщением.

В заседании 27 марта давал свои объяснения представитель от совдепа Сухорук.

К сожалению, объяснения его были очень скудны. Они свелись к тому, что у председателя Совдепа по делу ареста товарищей рабочих и служащих на линии пока никаких сведений не имеется; как только сведения эти будут получены, Совдеп немедленно сообщит их, при этом Сухорук просил написать Совдепу запрос, какой и вручить ему, Сухорук.

Выслушав эти исчерпывающие объяснения, С'зд, естественно, не смог сделать ничего иного, как просить Совдеп, если не имеется конкретных обвинений против их товарищей, сделать соответствующее распоряжение о немедленном освобождении товарищей, и кроме того, ускорить подробным исчерпывающим разъяснением через председателя от совдепа о причинах ареста наших товарищей.

Далее оглашается заявление товарища Былинского о предоставлении ему какой либо работы по постройке Кольчугин. жел. дор., т. к. он не имеет средств к существованию, по которому С'зд предлагает Былинскому обжидать до окончания работ С'зда.

Зачитывается отношение главного инженера о срочном внесении на обсуждение С'зда телеграммы начальника 1 див. 1 уч. Бурцева и при этом указывает, что действия председателя Кольчугинского С. Р. Д.—Бирюкова, являются силовым давлением, при наличии какого создается ложное впечатление, а при каких условиях работ.

Заслушав это сообщение, С'зд постановил по телеграфу сообщить, что...

Экстренный делегатский С'зд рабочих и служащих является в настоящий момент главным органом по урегулированию всех взаимоотношений между администрацией и рабочими на постройке, а потому впредь до окончания работ С'зда, С'зд предлагает всем организациям рабочих, служащих и отдельных групп их, а равно всем начальствующим по линии и в управлении, воздержаться от каких либо выступлений, тормозящих ход работ. О всех недоразумениях сообщать С'зду, для превентивной его санкции.

Оглашается телеграмма главного инженера относительно предъявляемого зеньковскими каменщиками требования об увеличении платы за куб кладки до 90 руб., вместо предусмотренной соглашением.

С'зд постановил читать телеграмму, предложить каменщикам приступить к работам, предоставив С'зду решать вопрос новых расценок при чем пояснить, что С'зд никаких дезорганизационных выступлений отдельных лиц и групп допускать не будет.

Оглашенные сообщения главного инженера вызвали предложение по имени приведенных выше отбыв, послать еще особую ответную телеграмму с осуждением неправильных действий и сепаратных выступлений Кольчугинского председателя А. Д. Бирюкова и, С'зд согласившись с этим предложением, подтвердил предыдущий телеграмм.

Зачитывается телеграмма председателя О. С. Р. Д.—Мясникова, о выяснении вопроса приема новых рабочих на линии, так как ежедневно обращаются безработные фронтовики и беженцы с просьбой предоставления им работы.

С'зд, до выяснения продовольственного вопроса, от приема новых рабочих предложил воздержаться.

Зачитывается доклад мандатной комиссии и утверждается С'здом. Так как президиум, до проверки мандатов, был избран лишь временно, по заявлению председателя С'зда Семьянова, происходят новые выборы.

Президиум остается в прежнем составе.

## ХРОНИКА.

**Арест тов. Розенштока.** 10 апреля вторично арестован тов. Розеншток. Аресту предшествовали следующие, довольно странного характера обстоятельства.

В заседании 9 марта С'зда тов. Розеншток произнес обвинительную речь, которая некоторым сильно не понравилась. По окончании ее тов. Розеншток подошел к товарищу Скворцову и произнес: «это Вам так не пройдет». В результате—арест.

Такова свобода слова в нашем милом Лаптево.

**Новая газета.** Вчера 10 марта вышла в свет новая газета с.д. (меньш.) «Заря» в номере статьи: Розенберга, А. Богданова Н. С. Васильева. Газета пока выходит ежедневно.

**К организации студенческого страхового бюро взаимности.** В данное время среди томского студенчества, по инициативе томского землячества, вновь встал на очередь вопрос об организации студенческого бюро взаимности учащих высших учебных заведений г. Томска, путем приобретения всякого рода страхования для Стр. Ов. Бюро имеет своей целью добывать своим членам средства к жизни и оказывать им из особого фонда пожертвований, учреждаемого при бюро, помощь. Мысль эта возникла впервые еще года 2—3 тому назад, но это начинание встретило препятствие во внешних обстоятельствах нашего недавнего прошлого. В данное время развитию этого вопроса открыты широкие возможности, но практическое осуществление его встречает новое препятствие—в отсутствие в нашем государстве аппарата регистрирующего органа. Начинание это должно вызвать интерес и сочувствие к нему во всех студенческих кругах, так как на основе его создадутся новые пути студенческой самостоятельности и взаимности.

**Предложение обуви.** Американская фирма Эддикатт-Джонсон-Компани предложила союзу сибиряков, по сообщ. «Волной Сибири», поставить партию обуви от 500,000 до 1,000,000 пар.

Отправка этой партии может быть произведена частями, по 100,000 пар ежедневно. В производную комиссию при приемке войдет представитель союза Цива пары обуви назначена в 4 доллара, что по курсу Нью-Йоркской биржи, составляет 40 руб.

**Освобождение областников.** Из Красноярской тюрьмы в данное время освобождены члены сибирской областной думы—З. А. Гончаров, А. Плахин и Ф. Ф. Емельянов, арестованные 26 января в Томске. Остальные остаются в заключении.

**Подпольная адвокатура.** В данное время, когда в Томске представители присяжной адвокатуры оказались не у дела, на поверхности жизни выплыла подпольная адвокатура, некоторые представители которой делают очень хорошие дела, зарабатывая по 500—500 рублей в день, ирал главным образом на невезение своих клиентов.

**Облава.** Вчера, 10 апреля, в часов. м. местными красногвардейцами была произведена облава в районе Мечевской, Никитинской улиц и Заводского и Банного переулков.

**Обыски, аресты и высылки оружия.** В ночь с 9 на 10 апреля, по сообщ. «Знам. Революц.», отрядом борьбы с контр-революцией м.д. тов. совдепа на Бульварной ул. были найдены во время обыска два револьвера, винтовки, в количестве 10. Кроме того, найдено во патронов около 7000 штук и революция.

**Временное управление.** В предыдущем заседании общего собрания рабочих и служащих Томского городского района обсуждался вопрос об организации нового коллективного управления.

Прежде всего встал вопрос о выборе временного коллектива, которому поручать всю полноту власти по ведению текущих дел Томского городского района; 2) войти в немедленное сношение с Советской властью в целях сохранения в целостности организации Томского городского района; в случае невозможности сохранения целостности организа-

ции способствовать безответственному переходу его отбыв в другие учреждения, по указанию Советской власти и 3) принятие необходимых мер к созданию постоянного коллектива в кратчайший срок.

В состав временного коллектива избраны—Коробейников, Волокитин, Богословский, Костян. Пятый кандидат, как не получивший абсолютного большинства, в состав коллектива не входит.

Далее собрание приступило к обсуждению положений о коллективном управлении Томского городского района. Выбрано собрание было предложено 2 проекта—один, выработанный и принятый объединенным собранием правлений союзов Томского городского района, другой, представляющий собой лишь более детальную разработку первого, выработанный комиссией межвузовских техников. За недостатком времени окончательное решение вопроса отложено до следующего заседания.

**Орган анархистов.** В настоящее время Томск обогатился новым партийным органом—в субботу, 6 апреля вышел, под редакцией м.д. анархиста Е. Клева, орган Томского союза объединенных анархистов—«Бунтовщик». Номер составлен довольно интересно, хотя немного страдает одним недостатком—отсутствием самостоятельного материала.

**Студенческий дом в Томске.** В виду усложнения квартирного вопроса, особенно для студенчества, в среде Томского студенческого землячества возникла мысль об устройстве собственного земляческого дома для размещения в нем по возможности всех товарищей земляков. Тогда же была избрана комиссия по организации фонда для постройки в Томске «Дома студентов Тюменцев». Дом этот должен вместить в себя 50—60 человек. Комитет будет оплачиваться в этом доме по своей стоимости ремонта и амортизации без всякой прибыли на затраченный материал.

Достаточно понятно, что плата за комнаты не может быть выше той, которую взимают домохозяйства. Землячество надеется, что такое городское самоуправление позволит ему навести и устроить в том же Городской земли высшей школы, если не безылатно, то по очень льготным условиям.

**Новости сибирской печати.** На днях в Томске вышел первый номер нового журнала «Сибирский Горнорабочий» при участии крупных местных и столичных писателей М. Горького, Г. Вяткина, А. Богданова, И. Ионова. Обрадуясь вышедшей статье А. А. Богданова—«Профессиональная работа», в «Социальном» страховом» «Службоского» «Народное хозяйство и революция».

## Протест Дальневосточного краевого комитета Совдепов.

**ВЛАДИВОСТОК.** Японскому генеральному консулу, консулам Америки, Франции, Дании в всему консульскому корпусу. Милостивый государь! Сегодня утром войска вашей Империи высадились на территорию Российской республики. Они заняли часть города Владивостока и вмешались в наши внутренние дела. Таким образом права неприкосновенности нашей Родины грубо нарушены японской военной силой. Против такого их поступка мы горячо протестуем. Как представители власти Российской советской республики на Дальнем Востоке, заявляем вам,—господин консул, что подобный поступок ваших войск вызывает негодование и глубокое возмущение народных масс нашей Родины. Неслыханное извращение, которое позволило вашей правительству по отношению к Российской республике, еще усугубляется возмущением командующей вашей эскадрой к населению города Владивостока. Говорят о том, что интерес японских подданных не защищаются, что их жизнь и

имущество находятся в опасности, что поэтому понадобилось ввести войска. Все это далеко не соответствует действительности. Вам, как генеральному консулу Японской Империи, больше, чем кому-либо, известно, что это не только несправедливо, но что японские граждане выступили с оружием в городе Владивостоке против законной власти Российской советской республики, проливали кровь наших рабочих и крестьян. Вам также должно быть ясно, что убийство двух японцев и поранение одного 4 апреля во Владивостоке носит явно провокационный характер и не может быть поставлено в вину законным властям города—советам, которых вы все время агитировали. Если в официальном воззвании вашего контр-адмирала имеются задержки, что высадка вашего десанта не противоречит развитию революции, что она питает глубокую дружбу и сочувствие к этим властям и к русскому народу, то позволите заметить, что высадка японских войск во Владивосток носит явно провокационный характер и не может быть поставлено в вину законным властям города—советам, которых вы все время агитировали. Если в официальном воззвании вашего контр-адмирала имеются задержки, что высадка вашего десанта не противоречит развитию революции, что она питает глубокую дружбу и сочувствие к этим властям и к русскому народу, то позволите заметить, что высадка японских войск во Владивосток носит явно провокационный характер и не может быть поставлено в вину законным властям города—советам, которых вы все время агитировали.

Видя, что высадка японских войск во Владивосток носит явно провокационный характер и не может быть поставлено в вину законным властям города—советам, которых вы все время агитировали. Если в официальном воззвании вашего контр-адмирала имеются задержки, что высадка вашего десанта не противоречит развитию революции, что она питает глубокую дружбу и сочувствие к этим властям и к русскому народу, то позволите заметить, что высадка японских войск во Владивосток носит явно провокационный характер и не может быть поставлено в вину законным властям города—советам, которых вы все время агитировали.

Видя, что высадка японских войск во Владивосток носит явно провокационный характер и не может быть поставлено в вину законным властям города—советам, которых вы все время агитировали. Если в официальном воззвании вашего контр-адмирала имеются задержки, что высадка вашего десанта не противоречит развитию революции, что она питает глубокую дружбу и сочувствие к этим властям и к русскому народу, то позволите заметить, что высадка японских войск во Владивосток носит явно провокационный характер и не может быть поставлено в вину законным властям города—советам, которых вы все время агитировали.

Видя, что высадка японских войск во Владивосток носит явно провокационный характер и не может быть поставлено в вину законным властям города—советам, которых вы все время агитировали. Если в официальном воззвании вашего контр-адмирала имеются задержки, что высадка вашего десанта не противоречит развитию революции, что она питает глубокую дружбу и сочувствие к этим властям и к русскому народу, то позволите заметить, что высадка японских войск во Владивосток носит явно провокационный характер и не может быть поставлено в вину законным властям города—советам, которых вы все время агитировали.

## С'зд Совдепов в Воронеж.

**ВОРОНЕЖ,** 6 апреля. Открылся третий съезд октябрьской революции С'зда совдепов. На съезде свыше пятидесяти делегатов, из них 320 большевиков. Съезд представляет собой два с половиной миллиона рабочего и крестьянского населения. Съездом избраны почетными председателями С'зда Лопин, Троцкий, Спиридонов, Карл Ликнехт и Фридрих Адлер. После обсуждения принята резолюция о поддержке советской власти.

## К разоружению русских судов.

**МОСКВА,** 9 апреля. Морская коллегия получила из Москвы следующее телеграмму Совнаркома в ответ на германскую о разоружении русских судов: Совнарком, ознакомившись с этой радиотелеграммой, постановил коллегии Морского комиссариата отдать немедленно распоряжение начальнику морского комиссариата о выполнении тех условий, которые указаны германской радиотелеграммой от 5 апреля соответственно статье пятой и шестой мвского договора. Об исполнении сего, а равно о сроках выполнения условий, подлежащих представлению удостоверению морского комиссариата. Морская коллегия, получив эту телеграмму, отправила командующему Балтийским флотом и главному комиссару флота Блохину следующее телеграмму: во исполнение сего коллегия морского комиссариата приказывает безотлагательно присутствию к выполнению вышеуказанного с таким расчетом, чтобы к одиннадцатому апреля эта работа была закончена. Снамаемая части подлежат отправлять на хранение в

## К положению военнопленных.

В виду поступающих многочисленных заявлений военнопленных о желании перейти в Российское подданство нарком иностранным делам сообщает всем соответствующим учреждениям и заинтересованным лицам, что военнопленные могут приобрести права российского гражданства на тех основаниях, которые изложены в проекте опубликованного декрета.

## Взрыв возле ПАРИЖА.

**ПАРИЖ,** 16 марта.—К северу от Парижа, между Курнеф и Бурже, около 11 часов Денн, произошел взрыв склада, в котором находилось около миллиона взрывчатых гранат. Со трясение явственно ощущалось во всем Париже и даже в Версале. В северной части Парижа выбиты все стекла. Пострадало несколько заводов, отстоящих от места взрыва на 1 километр. Зарегистрировано 30 убитых, число раненых превосходит 1000. Многие ранены у себя на квартирах, но большинство легко. Причина несчастия, по видимому—случайность. Один раненый артиллерист заявил, что взрыв был вызван оплошностью во время работы.

В палате предьявлен по этому поводу вопрос.

## ПЛАН НАСТУПЛЕНИЯ.

**КОПЕНГАГЕН.** «Frankf. Zeit.» сообщает, что план наступления принадлежит Людендорфу и разрабатывался им 3 месяца.

## В ПАРИЖЕ.

**КОПЕНГАГЕН.** «Berliner Tageblatt» телеграфирует из Женевы, что социал-демократическая газета подала сообщения о панике в Париже. Состоятельные классы бегут на юг.

## Мир с Румынией.

**КОПЕНГАГЕН.** Из Берлина телеграфируют: «Румынией подписан мир».

## С'зд Совдепов в Воронеж.

**ВОРОНЕЖ,** 6 апреля. Открылся третий съезд октябрьской революции С'зда совдепов. На съезде свыше пятидесяти делегатов, из них 320 большевиков. Съезд представляет собой два с половиной миллиона рабочего и крестьянского населения. Съездом избраны почетными председателями С'зда Лопин, Троцкий, Спиридонов, Карл Ликнехт и Фридрих Адлер. После обсуждения принята резолюция о поддержке советской власти.

## К высадить японского десанта.

**МОСКВА** 8 апр. Липа, близ Владивостока, по сообщению «Наше Время» передают, что убийство двух японских банкиров было только поводом для введения большого количества японских войск во Владивосток. На самом деле в Японии давно был план освободить Сибирь от советской власти; завладеть Сибирью Высказываются даже предположения, что это убийство является провокационным.

## На Украинском фронте.

**ХАРЬКОВ,** (окружным путем) 7 апреля. Неприятель находится в сорках верстах? Начался артиллерийский обстрел города. Эвакуируется телеграф.

## В Совете народных комиссаров.

**МОСКВА.** 8 апреля. Постановлением Совнаркома член коллегии по военным делам, председатель высшего военного совета Троцкий назначен комиссаром по военным и морским делам. Заместителем комиссара по морским делам назначен член коллегии по морским делам Вахрамеев. Вновь назначенный полномочный представитель Иоффе сегодня вечером выезжает из Москвы в Петроград, в ближайшие дни отбывает на место нового своего служения. При Комиссариате по иностранным делам образована комиссия для исправления научных терминов русскогерманского договора, ибо в тексте договора есть много стилистических и редакционных погрешностей в неясностей. Во главе этой комиссии стоит сотрудник комиссариата по иностранным делам Слободской. В число сотрудников приглашен профессор Шкеяберг.

## На западном фронте.

**ПАРИЖЕ,** 1 апреля. К северу от Мондидье вчера вечером ночью сражение продолжалось с чрезвычайным ожесточением. Противник особенно увеличил свои усилия между дорогой Перони—Аиен и Мондидье, бросил значительные силы при попытке расширить свой успех в западу от Ангар-Ан—Савтер. Франко-британские части сломили волны атакующих, не дали им развернуться. Блестящая контратака, в которой наши союзники проявили неуверенный порыв, позволяла нам совершенно отбросить неприятеля и отобрать деревню. Сражение было не менее упорным к югу (?). Гравен—предмет мощных, непрерывно возобновляемых атак противника, доходивших до рукопашной, осталось за нами, несмотря на крупный потерю, понесенные германцами. Между Мандидье—Ляссин без перемирия.

## Благодарность.

Театральная Комиссия при Профессиональном Союзе рабочих печатного дела приносит свою благодарность лицам, сделавшим пожертвования на культурно-просветительные цели Союза на вечер 4 апреля (22 марта) с. г.

г. Постерек . . . . .	7 р. — к.
г. Костева . . . . .	6 р. — к.
г. Головин . . . . .	1 р. 50 к.
г. Сметрович . . . . .	3 р. — к.
г. Шавин . . . . .	1 р. 50 к.
г. Плаквин и №№ . . . . .	10 р. — к.
От неизвестных лиц . . . . .	20 р. 30 к.
<b>Итого</b>	<b>49 р. 30 к.</b>

Комиссия
Редакционный коллектив.
Издатель Томский Губернский Комитет социал-революционеров.

## ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на двухнедельный студенческий орган

## Известия Советов Старост.

Подписка принимается в Советах Университета, Технологического Института, Сиб. Высш. Женск. Курсов и Зубоврачебн. Школы.

Товарищи просят присылать статьи, заметки и материалы касающиеся жизни Высшей школы. Материалы направлять в Советы Старост.